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Simulação de sistema 
dinâmico
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Simulação dinâmica no Scilab/XCOS

• Abrir Scilab.
• Na linha de comando, digitar XCOS. Abrirá ambiente de blocos.



Diagrama de blocos









Pense num sistema real... não amortecido
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1kgf = 𝑘𝑥# = 0,25m



Diagrama de blocos



Agora amortecido...
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Modelagem do manifold “em ar”
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𝑚 = 100.000 kg

𝐿 = 3.000 m
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Considerando apenas a massa no equipamento
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𝐷 = 0,04m



Modelagem do manifold “em ar”
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Mas o cabo de aço também contribui com sua 
massa.

𝑚#(𝑙) = 𝜌#𝐴𝑙



Contribuição da massa da mola
𝑇 = 𝑇! + 𝑇"



Modelagem do manifold “em ar”

m
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𝑙 𝑚 + 𝜌#𝐴𝑙3

Mas o cabo de aço também contribui com sua 
massa.

𝑚#(𝑙) = 𝜌#𝐴𝑙

A frequência natural considerando a massa do 
equipamento e a massa do cabo...



Cabo de aço

• Redução do módulo de 
elasticidade em relação a uma 
peça sólida.



Módulo de elasticidade do cabo
𝐸$ç& = 200GPa

𝐸#$'& = 160GPa



Cabo de aço

• Amortecimento histerético: 
dissipação por atrito nos 
elementos dentro do cabo
• Entre fios (domina para grandes 

cargas)
• Dentro dos fios sólidos (domina 

para pequenas cargas)
• Combinação de amortecimento

viscoso e de Coulomb (seco)





Amortecimento histerético do cabo
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Trabalho de Dinâmica – Parte 1

Considerando a manobra de lançamento vertical de um manifold
submarino, apresente:
• Um gráfico da frequência natural do sistema não amortecido em ar 

em função do comprimento do cabo.
• Considere a massa do manifold, a massa do cabo e a rigigez do cabo.

• Um gráfico da tensão no topo do cabo em função do comprimento do 
cabo.

𝑚 = 100.000 kg

𝐿 = 3.000 m

𝐷 = 0,04m

𝐸#$'& = 160GPa


